



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

Епархиальными въдомостямъ.

Августа 1-го № 15. 1867 года.

— Содержание. — Клиmenta, Александрийского пресвитера, Строматъ (т. е. Узоровъ) книга первая (продолж.). — Материализмъ въ истории. — Разныя извѣстія. — Уставъ православныхъ духовныхъ семинарій.

Клиmenta, Александрийского пресвитера, СТРОМАТЬ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ. (Продолженіе).

А нѣкоторые думаютъ, что философы говорили нѣчто на основаніи отраженія истины (*κατ' ἑμφασιν ἀγρυπνίας*). Такъ и о насть пишеть богодохновенный апостолъ: «теперь мы видимъ какъ бы сквозь тусклое стекло (зеркало)» — 1 Кор. 13, 12 —, познавая себя самихъ чрезъ преломленіе (лучей) въ немъ (*κατ' ἀνάκλασιν ἐπ' αὐτοῦ*) и вмѣстѣ съ тѣмъ созерцая въ своихъ богоподобныхъ свойствахъ (*κακ τοῦ εὐ ήμην*) творящую Причину, поколику то возможно. Ибо «если ты видѣлъ брата своего», говоритъ нѣкто (¹), «то видѣлъ Бога своего» — т. е., думаю,

(¹) Εἰδες γὰρ τὸν αδελφόν σε, εἰδες τὸν Θεόν σε. Это изреченіе еще разъ приводитъ Климентъ въ 15-й главѣ 2-й книги Строматъ, неупоминая имени автора. Мысль могла быть заимствована изъ

здесь разумеется Богъ Спаситель. А послѣ отложенія плоти *лицемъ къ лицу* (будемъ видѣть), т. е. тогда уже ясно и опредѣлительно, когда и сердце будетъ чисто (сн. Мѳ. 5—8). Итакъ тщаливые греческіе философы усматриваютъ Бога и посредствомъ образа (въ братѣ) и чрезъ отраженіе (Его свойствъ въ природѣ человѣка). Потому что уже отъ немощи нашей зависитъ, что наши представленія о Богѣ истинно подобны отраженіямъ въ водахъ или другихъ прозрачныхъ тѣлахъ.

Потому ⁽²⁾ справедливо говоритъ Соломонъ: «съюющій правду совершаеть вѣру» ⁽³⁾; и есть люди, «которые, расточая свое, больше приобрѣтаютъ». И опять: «заботься о полевыхъ злакахъ и будешь косить траву; собирая сѣно зреющее, чтобы имѣть овецъ на одѣяніе» — Притч. 27, 25—36. Смотри, какъ нужно хлопотать и о внѣшнемъ покровѣ, и береженіи (стада): «съ умѣніемъ назирай за душами стада твоего» (ст. 23) «Ибо когда язычники, не имѣющіе закона, по природѣ дѣлаютъ законное, то, неимѣя закона, они сами себѣ законъ» (Рим. 2, 14) — когда

словъ Іакова къ Исаю: *видѣхъ лице Твое, яко бы аще кіо видѣлъ лице Божіе* (Быт. 33—10). Сн. 1 Іоан. 3, 17.

(2) Связь съ предыдущимъ такова: греки могли звать истину, поколику того заслуживали по своимъ дѣламъ и стремленіямъ — тусклы и несовершенно; но и несовершенная греческая философія полезна учить христіанскому, подобно волнѣ, которая прикрываетъ и украшаетъ тѣло, пот. что научаетъ приемаи рѣчи и надлежащему словоупотребленію; писанія древнихъ — это злакъ и сѣно, которымъ питаются євды — т. е. совершенные учителя христіанскіе.

(3) Такъ у Климента: *о σπειρῷ δικαιοσύνῃ ἐργάζεται πίστις*. Въ переводѣ LXX: *о σπειρῷ δικαιοσύνῃ λέγεται μαθήτης πίστος*. Въ нашемъ славянскомъ: *сѣни же правду прииметъ мэду вѣрну*.

необрѣзаніе, по мнѣнію апостола, исполняетъ оправданія закона и прежде закона, и прежде явленія (Спасителя въ мірѣ).

А какъ бы сравнивая философовъ съ такъ называемыми еретиками, Слово говоритъ весьма явственно: «лучше другъ близъ, нежелн братъ далеко живущій» (Притч. 27—10); «кто утверждается на лжахъ, тотъ пасеть вѣтры и гоняется за птицами летающими» (⁴). Недумаю, чтобы Слово говорило тутъ о философіи, хотя сія часто употребляеть доказательства вѣроятныя и увлекающія, но нападаетъ на ереси. Посему и продолжаетъ: «ибо оставилъ пути своего виноградника и заблудилъ въ стезяхъ собственного земледѣлія»; а онѣ-то именно (т. е. ереси) оставили церковь изъ начала. Впадшій въ ересь «проходитъ сквозь пустыню безводную», оставилъ истиннаго Бога, оставленный Имъ, ища воды въ миражѣ, «вступая въ землю необитаемую и нуждающуюся въ орошениі, собирая руками неплодіе». «И лишеннымъ ума», т. е. погрязшимъ въ ересяхъ, «повелѣваю», говоритъ Премудрость (Притч. 9—16), «хлѣбовъ сокровенныхъ въ сладость прикоснитесь и пейте сладкую воду татьбы». Св. Писаніе явно указываетъ здѣсь на хлѣбъ и воду не при чомъ другомъ, а при приношениі хлѣба и воды еретиками, не по уставу Церкви (⁵), потому что есть употреб-

(⁴) Въ греч. и славян. глаголы въ будущемъ времени.

(⁵) Таковы еретики—*Евіонеи* и *Енкраниты*. Основатель ереси последнихъ, Таціанъ (въ концѣ 2-го в.), установившій свои таинства по подражанію таинствамъ Церкви, употребляясь въ нихъ одну воду. Св. Кипріанъ во 2-й пол. 3-го в. обличалъ это заблужденіе aquagiorum, такъ называли ихъ латиняне; у грековъ—*бдроптарасата*.

ляющіе въ Евхаристії одну воду. «Но отскочи, не замедли на мѣстѣ ея»; разумѣть подъ мѣстомъ (еретическое) сборище (*сънаго градъ*), а не Церковь. Потомъ восклицаетъ: «ибо такимъ образомъ минуешь воду чуждую» — то есть крещеніе еретическое, не приемлющее собственно истинной воды (очищенія); «и пройдешь рѣку чуждую», увлекающую и уносящую въ море, въ которое впадаетъ своротивши съ твердости истины, снова сливаясь съ языческими и неустроенными волнами житейскими,

(Продолж. будетъ).

Матеріализмъ въ исторіи.

Когда ап. Петръ пишетъ христіанамъ — «огненаго искушенія, для испытанія вамъ посылаемаго, не чуждайтесь, какъ приключенія, для васъ страннаго» (1 Петр. 4—12) — то онъ желаетъ успокоить ихъ касательно такихъ случайностей житейскихъ, которыхъ иногда нельзя отвратить или обойти, и того, что, не почитаемое чѣмъ либо страннымъ, духовно уже поражено въ основаніи. И матеріализмъ, встрѣчаемый теперь во всѣхъ сословіяхъ, образованныхъ и необразованныхъ, вовсе не есть что либо странное. По своему зародышу внутреннѣйшему онъ весьма старъ, такъ старъ, какъ грѣхъ, который не случайно названъ *плотію* (Быт. 6—3. Гал. 5—16). Случайные формы, въ которыхъ онъ является, измѣняются, и видоизмѣняются въ различные времена, но самое дѣло остается и пребываетъ такимъ, какимъ оно есть. Какъ вообще ходъ исторіи начинается съ практики и возвышается въ теорію, а не

обратно, такъ и материализмъ сперва явился въ практикѣ, и уже потомъ онъ сдѣлался теоретическимъ, потому что почувствовалъ нужду вошедшее въ практику оправдать для себя и разумнымъ способомъ. Потому что: если подъ материализмомъ понимать образъ мыслей, известное направление жизни и мировоззрѣніе, которое веществу усвояетъ самобытность и затѣмъ неизбѣжную цѣнность и важность, при чемъ отвергается все сверхчувственное, духовное, божественное—то ясно, что онъ появился, какъ внутренній актъ воли, которая, отрѣшившись отъ Бога, обратила свое желаніе исключительно на тварь и между тварями на чувственное, видимое, лакомое, пріятное для чувственности и выгодное (въ известномъ смыслѣ), не обращая вниманія на міръ и чуждаясь Бога. Нохоть очей, похоть плоти и суетность житейская, какъ три главныя направления мірскаго, безбожнаго и богоопротивнаго бытія и смысла, и изъ сихъ трехъ двѣ первыя по преимуществу—вотъ что производить материализмъ. Материализмъ въ семъ смыслѣ есть общее мірское мнѣніе, какъ оно въ наши дни распространилось при возрастаніи и преможеніи вещественныхъ интересовъ. Богатый человѣкъ, представленный въ св. Писаніи (Лук. 16 гл.), есть образчикъ сего материализма. Ясно, что все язычество, какъ отстуцленіе отъ живаго личнаго Бога, который есть Духъ, какъ обоготвореніе твари или жизни природы, имѣть то внутреннее отношеніе къ материализму, что въ своемъ происхожденіи оно сродно ему и въ своихъ цѣляхъ къ нему исключительно приходитъ. Язычество прямо увѣковѣчиваетъ міръ или хоть матерію міра, въ

противоположность теизму, который ставитъ міръ, а потому и вещество міра, въ его возникновеніи и существованіи, въ причинной зависимости отъ свободной силы и любви Божіей. И если мы взглянемъ на конецъ старого классического язычества, то найдемъ, что оно держалось при материализмѣ, какъ своей цѣли. Уже когда народы пережили много и достигли въ высшей (сравнительно) степени культуры, тогда доходятъ они до теоретического материализма, т. е. стараются для себя теоретически оправдать практическій материалистический образъ мыслей. Когда греческая народная жизнь испортилась и распалилась, тогда могъ выступить на сцену и отецъ теоретического материализма, Епікуръ, который нынѣ, къ сожалѣнію, и между христіанами насчитываетъ много послѣдователей. Оба, посему, — и практическій, и теоретический материализмъ, — порожденіе язычества, и нынѣшній материализмъ въ жизни и мышленіи есть возрождающееся язычество, а не что иное.

Скоро послѣ грѣхопаденія возникъ материализмъ (Быт. 6 гл.) и уже до потопа находился онъ въ полной силѣ (Мо. 24, 38). И въ ветхозавѣтномъ іудействѣ былъ уже практическій материализмъ. Псаломпѣвецъ въ 13 псалмѣ упоминаетъ о такихъ людяхъ, которые говорятъ яль сердцѣ своемъ: *нѣть Бога!* и называетъ ихъ глупыми, потому что они дѣйствительно таковы. Псаломпѣвецъ имѣеть въ виду не теоретическихъ безбожниковъ, а такихъ, которые такъ живутъ, какъ будто нѣть Живаго Бога; а такие люди по необходимости становятся практическими материалистами, потому что безбожіе

и материализмъ суть родные братъя. И 16-й псаломъ указываетъ на это явленіе, говоря о людяхъ сего мира, которые полагаютъ свое счастіе въ сей жизни, наполняютъ свое чрево благами Божіими и останки ихъ оставляютъ дѣтямъ своимъ. И въ 48-мъ псаломъ говорится о *мудрыхъ*, которые умираютъ подобно скотамъ, которые утѣшаются благами сей жизни и *внѣда умрети такому, ничего не возьметъ съ собою, ниже спидетъ съ нимъ слава его.*

При успѣхахъ культуры такой практическій образъ возврѣнія и жизни приводится въ иѣкоторый родъ системы, если только можетъ быть въ этомъ случаѣ рѣчь о системѣ, и въ Екклезіастѣ уже есть указаніе на иѣкоторый видъ теоретическаго материализма. Въ третьей главѣ этой книги говорится: «судьба людей и судьба скотовъ—одинакова. Какъ сии умираютъ, такъ и тѣ; они имѣютъ одинаковое дыханіе, и человѣкъ не имѣеть никакого преимущества предъ животнымъ, потому что все—преходитъ. Все возвращается въ одно мѣсто. Не изъ персти ли все возникло, и не въ перстъ ли все обращается?» Позднѣйшій саддукеизмъ, повидимому, заимствовалъ свое ученіе отъ Ешикура; онъ знаетъ только земную жизнь, отвергаетъ духовный міръ, но въ своемъ развитіи не дошелъ до крайнихъ послѣдствій (сн. Дьян. 33—8), и такимъ образомъ занимаетъ средину между деизмомъ и материализмомъ, въ практическомъ и теоретическомъ отношеніяхъ. Христіанство есть прямое противорѣчіе материализму, и потому должно было войти въ борьбу съ нимъ у іудеевъ и язычниковъ. Христіанство было ненавистно саддукеямъ; самъ Христосъ обличалъ саддукеевъ, и

апостолы поражали учение ихъ. Въ Аѳинахъ христіанское воззрѣніе встрѣтилось съ материалистическимъ Епикура и стоическимъ пантегиазмомъ (Дѣян. 17). Между язычниками, среди коихъ началась юная христіанская церковь, распространено было практическимъ-материалистическое направленіе жизни; оттуда нездравыя понятія проникали и къ членамъ юной Церкви.

Св. ап. Павелъ предостерегаетъ отъ людей, для которыхъ богомъ служить чрево (Фил. 3—19) и въ 1 Кор. 15—32 указываетъ материалистическое послѣдствіе отверженія воскресенія, говоря: «станемъ есть и пить, потому что завтра умремъ!» Найсильнѣе въ Новомъ Завѣтѣ материализмъ поражается апостоломъ Іудою въ его посланіи и ап. Петромъ во 2-й главѣ втораго посланія, гдѣ этотъ родъ людей сравнивается съ неразумными животными, пасми и свиньями. Кромѣ того, и Іоаннъ (1 Іоан. 2) предостерегаетъ отъ материалистического образа мыслей, указывая на тлѣнность міра и на противорѣчіе волѣ Божіей, обнаруживающемся въ такомъ воззрѣніи. Гностицизмъ, смѣшавшій съ христіанствомъ іудейскій и языческій элементы, заключалъ въ себѣ порядочную долю материализма, если только подумать хоть о василидіанахъ и карпократіанахъ⁽¹⁾. И между сектами среднихъ вѣковъ встречаемся мы часто съ пантегиазмомъ въ его переходѣ къ материализму, такъ какъ и вообще отъ пантегиазма легко переходить къ материализму. Но тогдашній материализмъ чаще всего прикрывался видѣниемъ набожностью и необходимымъ, при видѣніяхъ гоненіяхъ со

(1) Еретики 2-го и 3-го в.

стороны правительства, уважениемъ къ іерархіи. Новѣйшему только времени принадлежитъ незавидная слава, что материализмъ, коренись въ старомъ язычествѣ, при которомъ и процвѣталъ иѣогда, вновь пріобрѣлъ вѣсъ у множества людей.

Усиленіе его научное начинается съ Локка (²), который воспріятіе чрезъ чувства признавалъ единственнымъ средствомъ знанія, и тѣмъ проложилъ, хоть не прямую, дорогу для материализма. Но не Англія вывела дальнѣйшія слѣдствія изъ емпірической філософіи Локка; это досталось Франціи. Здѣсь въ распущенномъ состояніи двора и общества крылась почва, на которую оперлось мнѣніе, что человѣкъ—машина, что воли, духа и всего высшаго нѣтъ, и наконецъ въ явленіяхъ французской революціи вынаружилось то дикое звѣрство, до которого можетъ доводить только материализмъ. Въ болѣе новое время материализмъ появился уже какъ система, прикрываясь мишурой учености и ложнаго образования. Такъ называемыя точные науки (съ признательностію нужно сказать) въ послѣднія пятьдесятъ лѣтъ чрезвычайно подвинулись впередъ, повели ко многимъ полезнымъ изобрѣтеніямъ и способствуютъ разнымъ житейскимъ выгодамъ и удовольствіямъ. Пароходство и телеграфъ доставляютъ значительное облегченіе торговымъ интересамъ; а это все сдѣгалось подспорьемъ и материализму. Въ наукѣ пантегизмъ Гегеля легко сдѣгался ступенемъ къ материализму, потому что крайности сходятся и безплодныя созерцанія доводятъ до чувственныхъ

(²) Локкъ, англ. філософъ XVII в. Его положеніе: *nihil est in intellectu, quod ante non fuerat in sensu.*

воззрѣній и интересовъ. Въ нынѣшніе дни материализмъ распространенъ въ мірѣ естествоиспытателей и медиковъ, какъ материализмъ теоретической, старающейся опереться на новѣйшія открытия въ химіи, геологіи, анатоміи и физіологии, которая, однако, никакъ не оправдываютъ его и не доказываютъ; да притомъ заключеніе отъ чувственнаго къ сверхчувственному и несостоятельно. Въ массѣ народа, напр. въ толпѣ фабричныхъ и пролетаріевъ, онъ распространенъ, какъ материализмъ практическій, который однако же, чрезъ свободомысліе и нѣкоторыя популярныя сочиненія, хочетъ возвести себя въ теорію и прикрыться личиною знанія.

Мы возвращаемся къ сказанному въ началѣ, что материализмъ, такъ горячо нынѣ ратующій, вовсе не есть что либо странное; онъ, напротивъ, есть явленіе давнее, къ коему удобно прилагаются слова: «нѣтъ ничего нового подъ солнцемъ». Теоретически и практически давно опровергнутый христіанствомъ и осужденный исторіею, онъ вновь подымаетъ свою голову, наряживаетъ себя блестящими красками естествознанія,—а все таки онъ старъ по основанію своему. Потому и опровергается онъ тѣмъ же, что и прежде: съ одной стороны жизненною силою христіанской вѣры, съ другой — благотворнымъ вліяніемъ этой вѣры на успехи научные. Теоретическій материализмъ, безплодный самъ въ себѣ, носить потому въ самомъ себѣ и свое опроверженіе; а материализмъ практическій низлагается силою Божіею, творящею человѣка ветхаго новымъ. Настоящаго материалиста едва ли можно опровергнуть доводами, заимствуемыми только изъ св. Пи-

санія, такъ какъ онъ не вѣритъ имъ; но есть сотни и тысячи людей, которые не дошли послѣдовательно до радикального материализма, не говорятъ въ сердцѣ своемъ, что нѣтъ Бога, и при своихъ воззрѣніяхъ материалистическихъ сохранили еще небольшіе остатки привязанности къ религіи. Въ такихъ людяхъ можно разогрѣть и возбудить искру вѣры, указавши, между прочимъ, и на страшныя, унизительныя для человѣческаго существа, послѣствія, къ которымъ приводить материалистической образъ мыслей. Просто практическіе материалисты, относительно познаній, подобно Пилату, большею частію индифферентисты или скептики, и вообще это—действы, ничего непризнающіе. Тутъ не помогутъ ни доказательства, ни ссылка на учение вѣры, а свѣжее, сердечное свидѣтельство о благѣ вѣры для души и жизни, если это свидѣтельство подкрѣплено будетъ благодатію Божіею.

Миръ преходитъ и походитъ его: а творяй волю Божию пребываетъ во вѣки (Іоан. 2, 17). И въ томъ воля Бога, говоритъ Господь, да впруете въ Того, его же послы Онѣ (Іоан. 6, 29). Сіе долженъ христіанинъ доказывать противъ материализма словомъ и дѣломъ, учениемъ и жизнью.

(Изъ генвар. книжки журнала: *Der Beweis des Glaubens*, 1867).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Въ № 16 Allgemeine Kirchenzeitung (за 1867 г.) находятся известія миссіонеровъ Лондонскаго миссіонерскаго общества о весьма радостныхъ успѣхахъ Евангелія на островѣ Мадагаскарѣ *). Робертъ Той пишетъ: «иѣтъ почти ни одной церкви въ городѣ, которая бы не была наполнена въ воскресные дни молящимися; весьма много лицъ высшаго сословія изъявили желаніе креститься. Въ продолженіе послѣднихъ пяти недѣль я въ одной капеллѣ крестилъ 340 душъ. Въ праздникъ Рождества Христова я крестилъ 221 человѣка, а въ послѣднее воскресеніе 70. Никогда я не видалъ подобнаго движения. Очевидно, это—дѣло Божіе. Между новообращенными были: старшій сынъ главнаго государственного секретаря, много сыновей другихъ высшихъ чиновниковъ, и родственниковъ первого министра». Въ письмѣ Гартлея сообщается между прочимъ: «въ воскресныхъ школахъ многіе высшіе сановники приняли на себя обязанность обучать народъ, который сюда стремится въ безчисленномъ количествѣ. Королева Мадагаскарская соизволила быть при ея дворѣ англійскому посланику. Она подписала съ Англіей договоръ, которымъ ея всѣмъ подданнымъ дается полная религіозная свобода, дозволяется свободное построеніе церквей и капелль».

— Настоятель нашей церкви въ Парижѣ о. протоіерей Васильевъ назначается на должность предсѣдателя вновь учрежденнаго учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.

(Совр. Лист. № 54).

*) Островъ Мадагаскаръ, находящійся на восточной сторонѣ отъ Африки и простирающійся сашкомъ на 10,500 квадрат. миль (сѣдѣ. болѣе Франціи), есть величайший изъ Африканскихъ острововъ и отдѣляется отъ материка проливомъ Мозамбикскимъ. Жители его независимы отъ Европейцевъ и недавно были всѣ язычниками.

У С Т А ВЪ

ПРАВОСЛАВНЫХЪ ДУХОВНЫХЪ СЕМИНАРИЙ.

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

Общая положения.

§ 1. Духовныя семинарии суть учебно-воспитательные заведенія для приготовленія юношества къ служенію православной церкви.

§ 2. Семинарии учреждаются съ разрешенія святѣйшаго синода, и содержатся на состоянія въ его распоряженіи средства, при всемилостивѣйше-дарованномъ пособіи изъ государственного казначейства.

§ 3. Семинарии, подъ главнымъ управлениемъ святѣйшаго синода, находятся въ ближайшемъ вѣденіи епархиальныхъ архіереевъ.

§ 4. При семинарии состоятъ: ректоръ, инспекторъ и его помощники, преподаватели, врачъ, экономъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 5. При семинарии полагается правленіе для дѣлъ по учебной, нравственной и хозяйственной частямъ.

§ 6. Въ семинарии принимаются, по надлежащемъ испытаніи, молодые люди православнаго исповѣданія изъ всѣхъ сословій.

§ 7. Число учащихся въ семинарии соразмѣряется съ потребностями каждой епархіи.

Примѣчаніе. На первое время число учащихся въ каждой семинарии опредѣляется особымъ расписаниемъ (приложение № 1), которое можетъ быть измѣнено святѣйшимъ синодомъ сообразно помянутымъ потребностямъ.

§ 8. По желанію духовенства, для дѣтей его можетъ быть увеличивающее число учащихся, если будутъ изысканы мѣстныя, независимо отъ состоящихъ въ распоряженіи святѣйшаго синода, средства

къ открытию особыхъ классовъ на одинаковыхъ основанияхъ съ классами, по штату положенными.

§ 9. За обучение въ семинарии платы не взимается.

§ 10. Сироты и дѣти бѣдныхъ родителей отличающиеся успѣхами въ наукахъ и добрымъ поведениемъ, принимаются на казенное содержаніе по числу опредѣляемыхъ отъ святѣйшаго синода вакансій, соотвѣтственно потребностямъ каждой епархіи.

§ 11. Въ семинарии полагается шесть классовъ съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ.

§ 12. Въ семинаріяхъ учреждаются общежитія для казенныхъ и своекоштныхъ воспитанниковъ, согласно съ правилами устава.

§ 13. По окончаніи курса наукъ лучшіе воспитанники поступаютъ въ духовныя академіи; другіе же, по распоряженію епархіального начальства, или опредѣляются на священнослужительскія мѣста, или назначаются на учительскія должности, или же увольняются по прошеніямъ изъ духовнаго вѣдомства на условіяхъ, въ уставѣ изъясненныхъ.

ГЛАВА ВТОРАЯ.

О власти епархіального архіерей въ отношеніи къ семинарии.

§ 14. Епархіальный архіерей, какъ главный начальникъ духовныхъ училищъ своей епархіи, имѣть высшее наблюденіе за исполненіемъ въ семинарии сего устава.

§ 15. Онъ посѣщаетъ семинарию во всякое время, входитъ во всѣ подробности управления и удостовѣряется въ степени ея благоустройства.

§ 16. Онъ присутствуетъ на испытаніяхъ воспитанниковъ, особенно оканчивающихъ курсъ.

§ 17. О всѣхъ мѣрахъ къ устраниенію замѣчаемыхъ недостатковъ, или къ улучшенію той или другой части семинарскаго устройства, въ предѣлахъ

настоящаго устава, преосвященный даёт правлению семинарии письменныя предложения.

§ 18. Поставляя на видъ, кому слѣдуетъ, усмотренные неисправности по службѣ, преосвященный, въ случаѣ важнаго поступка со стороны должностнаго лица, даёт правлению предложеніе о временномъ устраниеніи виновнаго отъ должности, а по обслѣдованіи вины законнымъ порядкомъ, даёт соотвѣтственное распоряженіе, доводя объ оному до свѣдѣнія святѣйшаго синода.

§ 19. Епархиальный архіерей, по окончаніи каждого учебнаго года, представляетъ святѣйшему синоду по § 34 отчетъ о состояніи семинарии въ учебномъ и нравственномъ отношеніи.

§ 20. Епархиальный архіерей увольняетъ въ отпускъ ректора и инспектора; отъ него же зависятъ отпускъ и прочихъ должностныхъ лицъ въ учебное время на срокъ болѣе четырнадцати дней, но не свыше четырехъ мѣсяцевъ, въ случаяхъ крайней необходимости.

§ 21. Епархиальный архіерей охраняетъ права и преимущества семинарии и, по представленію ректора, ходатайствуетъ о награжденіи должностныхъ лицъ; прочія отношенія его къ семинарии опредѣляются въ подлежащихъ главахъ устава.

О ректорѣ семинарии.

§ 22. Ректоръ есть непосредственный начальникъ семинарии, отвѣтствующій за благоустройство и благосостояніе ея во всѣхъ частяхъ.

§ 23. Ректоръ назначается изъ лицъ съ ученой степенью доктора или магистра богословія, въ санѣ архимандрита или протоіерея.

§ 24. При назначеніи его наблюдаются слѣдующій порядокъ: правление семинарии въ общемъ со-

бранії (§ 95) избираєтъ двухъ кандидатовъ; прео-
священныи объ избранныхъ доноситъ святѣйшему
синоду, а въ случаѣ несогласія съ выборомъ пра-
вленія представляетъ вмѣстѣ съ тѣмъ своего кан-
дидата. Отъ усмотрѣнія святѣйшаго синода зависитъ
утвердить одного изъ представленныхъ, или назна-
чить иное лицо.

Примѣчаніе. Если на должность ректора будетъ
избранъ изъ монашествующихъ лицъ не имѣющій
сана архимандрита, а изъ бѣлага духовенства свя-
щенникъ, то, при утвержденіи на должность, первый
возводится въ санъ архимандрита, а послѣдній—въ
санъ протоіерея.

§ 25. Ректору, какъ ближайшему начальнику се-
минаріи, подчиняются всѣ должностныя лица оной.

§ 26. Кромѣ службы при семинаріи, ректоръ не
можетъ занимать никакой другой должности.

Примѣчаніе. Если семинарія помѣщается въ мо-
настырѣ, въ семъ только случаѣ ректоръ можетъ
быть и настоятелемъ того монастыря.

§ 27. Главное вниманіе ректора должно быть
обращено на учебную часть.

§ 28. Преподавая самъ одинъ изъ богословскихъ
предметовъ, не обширный, впрочемъ, по числу уро-
ковъ, ректоръ, независимо отъ сего, обязывается:
посѣщать сколь можно чаще классы, вникать въ
направление и способы преподаванія, слѣдить за ус-
пѣшнымъ прохожденiemъ предметовъ, и личнымъ
вліяніемъ направлять дѣятельность наставниковъ къ
достиженію одной общей цѣли.

§ 29. Ректоръ, постоянно обращая заботливое
вниманіе и на прочія части семинарскаго устройства,
лично наблюдаетъ: точно ли исполняются правила
касательно молитвъ въ семинаріи, стола воспитан-
никовъ, содержанія и лѣченія больныхъ, вообще какъ
идетъ дѣло воспитанія нравственнаго и физическаго,

сохраняется ли виѣшній порядокъ и нѣтъ ли упущеній по хозяйственной части.

§ 30. Ректоръ, какъ предсѣдатель правленія семинаріи, опредѣляетъ время его засѣданій, предла- гаетъ на обсужденіе свои предположенія, соблюдаетъ очередь при разсмотрѣніи вопросовъ, вносимыхъ дру- гими членами, слѣдитъ за правильностью и поряд- комъ засѣданій, отбираетъ голоса, на основаніи вы- сказанныхъ мнѣній предлагаетъ проекты рѣшеній и, по подписаніи журнала, дѣлаетъ распоряженія согласно §§ 111 и 112 сего устава.

§ 31. Ректоръ требуетъ отъ всѣхъ должностныхъ лицъ точнаго исполненія ихъ обязанностей; въ нуж- ныхъ случаяхъ дѣлаетъ внушенія и замѣчанія, а при недѣйствительности сихъ мѣръ, доносить епар- хіальному архіерею-

§ 32. Всѣ жалобы по семинаріи, какъ словесныя, такъ и письменныя, ректоръ, смотря по ихъ важно- сти, или разрѣшаетъ собственною властью, или вно- ситъ на разсмотрѣніе правленія.

§ 33. По истеченіи каждого мѣсяца ректоръ представляетъ преосвященному краткія свѣдѣнія о семинаріи; а о значительныхъ происшествіяхъ до-носить ему немедленно.

§ 34. По истеченіе каждого учебнаго года рек- торъ составляетъ подробный отчетъ по учебной и нравственной частямъ, который, по обсужденіи и утвержденіи правленіемъ, представляеть епархіаль- ному архіерею.

§ 35. Ректоръ даетъ служащимъ при семинаріи отпуски въ учебное время на срокъ не свыше четырнадцати дней, въ случаѣ крайней необходимости.

§ 36. Онъ входитъ съ представленіями къ пре- освященному о награжденіи должностныхъ лицъ се- минаріи, по его усмотрѣнію, заслуживающихъ осо- баго вниманія начальства.

§ 37. По всѣмъ дѣламъ семинаріи ректоръ сно-
сится, по принадлежности, съ разными лицами и мѣ-
стами, кромѣ высшихъ, сношенія съ коими про-
водятся отъ имени епархіального архіерея, въ пре-
дѣлахъ его власти.

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

Объ инспекторѣ.

§ 38. Инспекторъ избирается въ общемъ собра-
ніи (§ 95) правленія: въ малолюдныхъ семинаріяхъ,
имѣющихъ не болѣе 150 учениковъ,—изъ налич-
ныхъ, а въ прочихъ—и изъ бывшихъ семинарскихъ
наставниковъ; онъ долженъ имѣть степень магистра
духовной академіи и можетъ не состоять въ духов-
номъ санѣ; въ случаѣ недостатка лицъ съ сею уче-
ною степенью, могутъ быть допускаемы къ испра-
вленію инспекторской должности и кандидаты духо-
вныхъ академій.

§ 39. Избранный въ инспектора представляется
епархіальнымъ архіереемъ на утвержденіе святѣй-
шаго синода.

§ 40. Инспекторъ, исполняя по этой должности
нижеизложенные обязанности, вмѣстѣ съ тѣмъ пре-
подаетъ одинъ изъ предметовъ семинарскаго обу-
ченія, положенный по расписанію съ небольшимъ
числомъ уроковъ; исключеніе изъ сего правила дѣ-
ляется въ малолюдныхъ семинаріяхъ, гдѣ инспек-
торъ, будучи вмѣстѣ съ тѣмъ и наставникомъ, со-
храняетъ нормальное число уроковъ, по сей послѣд-
ней должности назначенное.

§ 41. Инспекторъ есть помощникъ ректора по
всѣмъ частямъ семинарскаго управленія; существен-
ную же его обязанность составляетъ наблюденіе за
нравственнымъ и физическимъ воспитаніемъ обуч-
ающихся въ семинаріи.

§ 42. Руководствуясь въ своей дѣятельности уставомъ и особою инструкціей, составляемою правленіемъ и утверждаемою епархіальнымъ архіереемъ, инспекторъ обязуется ежедневно присутствовать при молитвахъ учениковъ, при ихъ столѣ и во время приготовленія уроковъ.

§ 43. Наблюденіе за исправнымъ посѣщеніемъ учениками классовъ, дознаніе причинъ ихъ отсутствія, бдительный надзоръ въ семинаріи и внѣ оной, за ихъ поведеніемъ, чистотой, опрятностью, состояніемъ ихъ здоровья, лежить также на обязанности инспектора.

§ 44. Кромѣ сего инспектору поручается смотрѣть, чтобы установленное по семинаріи распределеніе времени было исполнено съ точностю, чтобы учителя своевременно приходили въ классы, надлежащимъ образомъ обращались съ воспитанниками, не отступали отъ утвержденныхъ программъ и своевременно оканчивали установленный оными курсъ преподаванія въ каждомъ классѣ.

§ 45. На инспектора возлагается попеченіе о томъ, чтобы библіотека семинаріи, физической кабинетъ и другія учебныя пособія содержались постоянно въ надлежащей исправности.

§ 46. Онъ заботится и о томъ, чтобы не было недостатка въ классныхъ принадлежностяхъ и учебныхъ потребностяхъ, о чмъ благовременно представляеть правленію семинаріи.

§ 47. Помогая ректору въ наблюденіи за точнымъ исполненіемъ всѣхъ правилъ устава и приватаго въ семинаріи порядка, инспекторъ имѣетъ право дѣлать служащимъ въ семинаріи напоминанія въ случаѣ чьей-либо неисправности; при недѣйствительности же напоминаній доводить о томъ до свѣдѣнія ректора.

§ 48. Инспекторъ, дѣйствуя на учащихся всѣми

предоставленными ему мѣрами, о неисправимыхъ или учинившихъ какой-либо важный проступокъ, съ согласія ректора, представляетъ правлению.

§ 49. Инспекторъ разрѣшаетъ учащимся отпуски на дни воскресные и праздничные, также на вакационное время; въ случаяхъ же экстренныхъ испрашивается дозволеніе ректора.

§ 50. Инспекторъ представляетъ правлению ежемѣсячныя и годичныя вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи воспитанниковъ.

§ 51. Въ случаѣ отсутствія, или болѣзни ректора, инспекторъ исправляетъ его должностъ.

ГЛАВА ПЯТАЯ.

О помощникахъ инспектора.

§ 52. Помощники инспектора опредѣляются на должности епархиальнымъ архіереемъ, по избранію и представлению ректора и инспектора семинаріи, послѣ предварительного трехмѣсячнаго испытанія въ исправлениіи сей должности.

§ 53. Они должны имѣть ученую степень магистра или кандидата духовной академіи; въ случаѣ недостатка таковыхъ, дозволяется, по особомъ удостовѣреніи въ благонадежности, допускать къ исправлению этихъ должностей и студентовъ семинаріи.

§ 54. Помощники инспектора, раздѣляя съ нимъ труды по части воспитанія, поступаютъ во всѣхъ случаяхъ по его указаніямъ и представляютъ ему отчеты въ своихъ дѣйствіяхъ.

§ 55. Обязанности помощниковъ инспектора тѣ же опредѣляются письменною инструкціей, которая составляется инспекторомъ, рассматривается правлениемъ семинаріи и утверждается епархиальнымъ архіереемъ.

Примѣчаніе. Къ числу предметовъ, требующихъ положительного письменного опредѣленія въ инструк-

ці, принадлежать дозволяемые помощникамъ инспектора способы взысканія съ воспитанниковъ.

§ 56. Съ обязанностями помощниковъ инспектора не соединяются никакія другія обязанности или должности.

§ 57. Помощники инспектора, въ случаяхъ надобности, приглашаются въ засѣданія правленія семинаріи съ совѣщательнымъ голосомъ по части воспитанія.

ГЛАВА ШЕСТАЯ.

О преподавателяхъ.

§ 58. Преподаватели семинаріи опредѣляются на должность епархиальнымъ преосвященнымъ, по представлению правленія, основанному на предварительномъ испытаніи (посредствомъ трехъ пробныхъ уроковъ изъ подлежащихъ предметовъ) ищащаго означенной должности, а при неимѣніи въ виду правленія желающихъ занять оную,—по сношенню съ академическими конференціями.

Примѣчаніе. Конференціи рекомендуютъ на учительскія должности воспитанниковъ академіи, по испытаніи ихъ также посредствомъ трехъ пробныхъ уроковъ.

§ 59. Преподаватели должны имѣть ученую степень магистра или кандидата духовной академіи.

Примѣчаніе. Окончившіе курсъ въ академіяхъ, но не получившіе еще утвержденія въ степеняхъ, допускаются къ исправленію учительскихъ должностей.

§ 60. Для преподаванія предметовъ общаго образования и для обучения искусствамъ могутъ быть приглашаемы наставники изъ гимназій и другихъ учебныхъ заведений.

§ 61. Преподаватели, имѣющіе до 12-ти уроковъ въ недѣлю, получаютъ одинаковое, по штату положенное, жалованье (900 р); за каждый годичный

урокъ, сверхъ 12-ти, полагается добавочное вознаграждение по 60 рублей.

Примѣчаніе. Въ означеныхъ размѣрахъ жалованье и добавочное вознаграждение производится наставникамъ прослужившимъ болѣе пяти лѣтъ въ семинаріяхъ; не выслужившие же сего срока получаютъ то и другое въ уменьшенныхъ размѣрахъ,—а именно: жалованье въ количествѣ 700 р., а добавочное вознаграждение—по 50 р. за годичный урокъ.

§ 62. Преподавателямъ, приглашаемымъ изъ другихъ учебныхъ заведеній, назначается вознаграждение, по соглашенію ихъ съ правленіемъ семинаріи, съ утвержденія епархиального архіерея.

§ 63. Каждый наставникъ долженъ преподавать свой предметъ по утвержденной святѣйшимъ синодомъ программѣ, заботясь какъ о своевременномъ выполнении ея, такъ и о томъ, чтобы все преподанное по программѣ было усвоено учащимися.

§ 64 При окончаніи учебнаго года, преподаватели представляютъ ректору отчетъ о пройденномъ, причемъ могутъ заявлять ему свои предположенія объ измѣненіяхъ, какія, по указанію опыта, находятъ нужнымъ сдѣлать въ программѣ или методѣ преподаваемаго ими предмета.

§ 65. На преподавателей возлагается наблюдение, во время уроковъ, за порядкомъ и тишиной въ классѣ, причемъ учениковъ, нарушающихъ спокойствіе, они или сами подвергаютъ установленнымъ взысканіямъ, или отсылаютъ къ инспектору.

§ 66. Преподаватель, въ случаѣ невозможности быть въ классѣ, заблаговременно уведомляетъ инспектора о причинѣ своего отсутствія, дабы начальство семинаріи могло принять мѣры къ назначенію воспитанникамъ занятій.

§ 67. Преподаватель семинаріи не можетъ за-

нять какую-либо другую должность—безъ разрѣшения епархиального архіерея.

ГЛАВА СЕДЬМАЯ.

О прочихъ должностныхъ лицахъ.

§ 68. Прочія должностные лица: библіотекарь, врачъ, экономъ, секретарь правленія и почетный блюститель по хозяйственной части, опредѣляются на должности епархиальнымъ архіереемъ, по представлению правленія.

§ 69. Библіотекарь избирается изъ наличныхъ преподавателей семинаріи и пользуется по этой должности добавочнымъ жалованьемъ, въ штатѣ определеннымъ, кроме тѣхъ семинарій, где обязанность эта, по штату, возлагается на одного изъ преподавателей, безъ особаго вознагражденія.

§ 70. На его обязанности лежитъ: исправное веденіе каталоговъ, храненіе въ порядкѣ и цѣлости всѣхъ книгъ, составляющихъ библіотеку, выдача книгъ учителямъ и ученикамъ, и приемъ отъ нихъ, на основаніи правилъ, правленіемъ семинаріи установленныхъ.

§ 71. Врачъ ежедневно посѣщаетъ семинарскую больницу для лѣченія больныхъ и осмотра заболѣвающихъ.

§ 72. Онъ надзираетъ за чистотой и порядкомъ въ больницахъ, а также наблюдаетъ съ своей стороны, по семинаріи, все ли касающееся помѣщенія, содержанія и вообще образа жизни воспитанниковъ соответствуетъ охраненію здоровья.

§ 73. Всѣ замѣчанія и соображенія по своей части врачъ представляетъ ректору, который, по степени ихъ важности, или самъ дѣлаетъ соотвѣтственныя распоряженія, или предлагаетъ правленію.

§ 74. Въ нужныхъ случаяхъ врачъ приглашается въ засѣданіе правленія съ правомъ голоса по предметамъ его обязанностей.

§ 75. Кромѣ учащихся, врачъ обязанъ пользоваться и прочихъ лицъ, служащихъ при семинаріи.

§ 76. Экономъ избирается изъ лицъ какъ духовнаго вѣдомства, такъ и гражданскаго.

§ 77. На эконома возлагаются исполнительныя распоряженія по хозяйственной части.

§ 78 Экономъ избираетъ служителей, назначаетъ имъ, съ утвержденія правленія, жалованье, распоряжается и заботится о немедленномъ замѣщеніи выбывающихъ.

§ 79. Экономъ долженъ смотрѣть за исправнымъ состояніемъ семинарскихъ зданій, надлежащимъ ихъ отопленіемъ и освѣщеніемъ, чистотой и опрятностью, а также за пищею и одеждой воспитанниковъ.

§ 80. На его обязанности лежитъ соблюденіе всѣхъ по дому полицейскихъ правилъ.

§ 81. Ближайшія на разные случаи указанія по всѣмъ этимъ обязанностямъ экономъ получаетъ отъ ректора или правленія семинаріи.

§ 82. Экономъ ведеть приходорасходныя книги, и, по окончаніи каждого мѣсяца, представляетъ правленію вѣдомости: одну о суммѣ на расходы ему выданной, и другую о приходѣ, расходѣ и остаткѣ всѣхъ материаловъ и припасовъ.

§ 83. Почетный блюститель по хозяйственной части избирается изъ дворянъ или почетныхъ гражданъ и кутизовъ.

Примѣчаніе Назначеніе блюстителя изъ купеческаго сословія дѣлается, съ согласія городскаго общества, по сношенію съ гражданскимъ начальствомъ.

§ 84. Главная обязанность почетнаго блюстите-

ля состоитъ въ содѣйствіи къ лучшему содержанію семинаріи по хозяйственной части.

§ 85. Почетный блюститель способствуетъ сему какъ денежными и другими, по усердію своему, приношеніями—единовременными и постоянными, такъ и наблюденіемъ за семинарскою экономіей.

§ 86. Съ этою цѣлію онъ имѣть право и обязанность посѣщать семинарію, особенно въ неучебные часы, присутствовать при столѣ учениковъ, входить въ ихъ нужды по содержанію пищей и одежды, осматривать жилыя комнаты, больницу, кухню и другія хозяйственныя заведенія по семинаріи.

§ 87. Замѣтивъ упущенія или беспорядки по хозяйственной части, почетный блюститель имѣть право представлять обѣ оныхъ ректору.

§ 88. Почетный блюститель приглашается въ засѣданіе правленія по хозяйственнымъ дѣламъ съ правомъ голоса.

§ 89. Секретарь правленія избирается изъ преподавателей семинаріи, или же изъ лицъ, не принадлежащихъ къ ней, духовнаго или гражданскаго вѣдомства.

§ 90. Секретарь правленія завѣдываетъ канцеляріей оного и семинарскимъ архивомъ.

§ 91. Къ его обязанностямъ относится изготавливать къ докладу дѣла, поступающія въ правленіе; докладывать оныя, составлять, по заключеніямъ правленія журналы и исполненія по нимъ за собственную скрѣпой; вести переписку по части ректора и вообще исполнять все, что до дѣлопроизводства правленія касается.

§ 92. Писцы нанимаются секретаремъ правленія съ вѣдома ректора семинаріи и получаютъ содержаніе, по назначению правленія, изъ общей суммы на канцелярію ассигнуемой.

Примѣчаніе. Учащіеся въ семинаріи къ занятіямъ письмоводствомъ допускаемы быть не могутъ.

ГЛАВА ВОСЬМАЯ.

О правленіи семинаріи.

§ 93. Правленіе семинаріи имѣть двоякаго рода собранія: а) *педагогическая и распорядительный*.

§ 94. Въ *педагогическихъ* собраніяхъ присутствуютъ, подъ предсѣдательствомъ ректора, инспекторъ, семь членовъ изъ преподавателей, избираемы въ общемъ собраніи, и три члена изъ епархіальныхъ священнослужителей, избираемы духовенствомъ, съ утверждения мѣстнаго преосвященнаго, на шесть лѣтъ.

§ 95. Въ *педагогическихъ* собраніяхъ, созываемыхъ для избранія кандидатовъ на должности ректора и инспектора, а также членовъ правленія изъ преподавателей, участвуютъ, съ правомъ голоса, всѣ преподаватели семинаріи, кромѣ служащихъ по найму; почему такого рода педагогическая собранія называются *общими собраниями*. По всѣмъ же и прочимъ дѣламъ, подлежащимъ обсужденію педагогическихъ собраній правленія, преподаватели, не состоящіе членами онаго, могутъ быть приглашаемы въ засѣданія для совѣщанія, съ правомъ требовать внесенія въ журналъ особаго мнѣнія, заявленнаго каждымъ изъ приглашенныхъ.

§ 96 Въ *распорядительныхъ* собраніяхъ присутствуютъ, подъ предсѣдательствомъ ректора, инспекторъ и три члена правленія, одинъ изъ преподавателей и два изъ епархіального духовенства, избираемы въ общихъ собраніяхъ на три года для занятій въ распорядительныхъ собраніяхъ правленія.

§ 97. Педагогическая собранія правленія бываютъ однажды въ мѣсяцъ, а распорядительная однажды въ недѣлю, въ извѣстные дни.

§ 98. Въ случаѣ надобности, могутъ быть созываемы экстренные собрания, какъ педагогической, такъ и распорядительныя, по назначению ректора, или же по желанію членовъ правленія.

Примѣчаніе. Желаніе сие должно быть заявляемо письменно, не менѣе какъ отъ половины членовъ; собраніе по таковому заявлению созывается ректоромъ не позже трехъ дней.

§ 99. Собрания правленія должны происходить въ свободное отъ преподаванія время.

§ 100. Если кто изъ членовъ не можетъ явиться въ собраніе, то о причинѣ своего отсутствія извѣщаетъ секретаря правленія, для заявленія о томъ собранію о внесеніи въ журналъ; при чемъ собранія сами наблюдаютъ, чтобы подобныя отсутствія были уважительны и часто не повторялись.

§ 101. Отсутствовавшіе члены не могутъ требовать перерѣщенія постановленій или заключеній, безъ нихъ состоявшихся.

§ 102. Каждый членъ имѣетъ право представить правленію предположенія объ улучшеніяхъ по той или другой части семинарскаго устройства.

§ 103. Предположенія сіи вносятся письменно за нѣсколько дней до собранія, чрезъ предсѣдателя правленія.

§ 104. Рѣшенія въ собраніяхъ правленія поставляются по большинству голосовъ; при равенствѣ ихъ принимается мнѣніе стороны, съ которой согласенъ предсѣдатель.

§ 105. Въ случаѣ несогласія съ большинствомъ, предсѣдатель можетъ представлять на разрѣшеніе епархіального архіерея особое мнѣніе. Равнымъ образомъ во всѣхъ случаяхъ разногласія, если меньшинство пожелаетъ, мнѣніе онаго доводится до свѣдѣнія епархіального архіерея.

§ 106. Педагогіческія собранія им'ють предметами своїхъ занятій:

- 1) Дѣла о пріемѣ учениковъ въ семинарію, переводѣ ихъ изъ класса въ классъ, или оставленіи, въ дозволяемыхъ уставомъ случаяхъ, въ томъ же классѣ.
- 2) Разсмотрѣніе вѣдомостей объ успѣхахъ и поведеніи учащихся.
- 3) Составленіе общихъ списковъ послѣ экзаменовъ.
- 4) Разсмотрѣніе прошеній о принятіи учениковъ семинаріи на казенное содержаніе и избраніе достойнѣйшихъ по § 10.
- 5) Назначеніе лучшимъ ученикамъ наградъ.
- 6) Назначеніе лучшихъ учениковъ къ поступленію въ академіи, распоряженія о выдачѣ ученикамъ аттестатовъ или свидѣтельствъ.
- 7) Исключеніе неблагонадежныхъ учениковъ изъ семинаріи.
- 8) Избраніе должностныхъ лицъ семинаріи.
- 9) Назначеніе испытаній лицамъ, обращающимъся въ правленіе съ просьбами объ опредѣленіи на должности учителей.
- 10) Назначеніе преподавателямъ добавочныхъ уроковъ.
- 11) Разсмотрѣніе расписанія еженедѣльныхъ уроковъ по классамъ, составляемаго инспекторомъ къ началу учебнаго года.
- 12) Соображенія относительно раздѣленія классовъ на параллельныя отдѣленія.
- 13) Разсмотрѣніе предположеній объ измѣненіяхъ въ программахъ.
- 14) Обсужденія методовъ преподаванія.
- 15) Изысканіе способовъ къ надежнѣйшему удо-

стовъренію въ усвоеніи учащимися преподаваемыхъ имъ предметовъ.

16) Выборъ книгъ для библіотеки и также составление правилъ о порядке храненія и выдачи книгъ изъ библіотеки.

17) Назначеніе комиссій и времени для производства экзаменовъ (§ 139).

18) Соображеніе по § 129 о преподаваніи предметовъ необходимыхъ или полезныхъ по мѣстныхъ условіямъ.

19) Составленіе инструкціи для инспектора и разсмотрѣніе инструкціи его помощникамъ.

20) Составленіе правилъ для учениковъ какъ живущихъ въ семинаріи, такъ и помѣщающихся на квартирахъ, и изысканіе способовъ надзора за сими послѣдними.

21) Составленіе правилъ о дисциплинарныхъ взысканіяхъ съ учащихся.

22) Изысканіе и обсужденіе общихъ мѣръ къ охраненію и утвержденію доброй нравственности между учащимися.

23) Разсмотрѣніе годичнаго отчета ректора по учебной и нравственной части.

24) Разсмотрѣніе годовой сметы, составляемой въ распорядительныхъ собраніяхъ правленія.

25) Дѣла, касающіяся духовныхъ училищъ, указанныя въ уставѣ сихъ заведеній.

§ 107. Производимое въ педагогическихъ собраніяхъ правленія, какъ общихъ, такъ и обыкновенныхъ, избраніе должностныхъ лицъ совершается посредствомъ закрытой баллотировки, на общихъ для оной основаніяхъ.

§ 108. Предъ выборами заблаговременно, не позже какъ за три дня, посылаются ко всѣмъ членамъ, имѣющимъ право избранія, повѣстки съ обо-

значениемъ, на какую должность назначены выборы. Несоблюдение этой формальности дѣлаетъ выборъ недѣйствительнымъ.

§ 109. На распорядительныя собранія правленія возлагается.

1) Завѣдываніе всѣми частями семинарскаго хозяйства, равно какъ имуществомъ и зданіями семинаріи.

2) Производство торговъ по подрядамъ и поставкамъ для семинаріи и заключеніе, на законномъ основаніи, контрактовъ и условій на оные, или же распоряженіе о заготовлениі припасовъ и материаловъ, а также о производствѣ работъ хозяйственнымъ способомъ, когда это представляется болѣе выгоднымъ.

3) Изысканіе мѣръ къ улучшенію той или другой статьи по хозяйственной части, и разсмотрѣніе всѣхъ поступающихъ предложеній о семъ, или о какихъ-либо недостаткахъ и упущеніяхъ.

4) Наблюденіе за своевременнымъ поступленіемъ суммъ, запиской оныхъ на приходъ, и за расходованіемъ сообразно съ годовою сметою и отдѣльными предписаніями.

5) Храненіе и свидѣтельствованіе наличныхъ суммъ семинаріи, на основаніи общихъ по сему предмету узаконеній.

6) Отчетность въ суммахъ по установленнымъ для того правиламъ.

7) Дѣла о прогонахъ, пособіяхъ и пенсіяхъ служащимъ при семинаріи.

8) Соображенія о дополнительномъ вознагражденіи учителямъ, имѣющимъ высшее, противъ штата, число уроковъ, а также о жалованье преподавателямъ, приглашаемымъ изъ другихъ заведеній.

9) Назначеніе квартиръ лицамъ имѣющимъ право на оныя.

10) Составленіе сметъ.

11) Выдача потребныхъ шнуровыхъ книгъ.

12) Веденіе послужныхъ списковъ всѣхъ должностныхъ лицъ семинаріи, кромѣ членовъ правленія изъ епархиального духовенства.

13) Разсмотрѣніе жалобъ, до кого бы онѣ, по семинаріи, ни касались, сообразно § 32.

§ 110. Журналы собраній правленія по учебно-воспитательной части и по хозяйственно-распорядительной ведутся отдельно.

§ 111. По всѣмъ дѣламъ, разсмотрѣннымъ въ собраніяхъ правленія, какъ педагогическихъ, такъ и распорядительныхъ, предсѣдатель представляетъ епархиальному архіерею подлинные журналы.

§ 112. Епархиальный архіерей, въ упоминаемыхъ въ семъ уставѣ случаяхъ и кромѣ того по пунктамъ 12, 13, 18 и 24 § 106, дѣлаетъ представленія святѣйшему синоду, а заключенія правленія по прочимъ предметамъ утверждаетъ собственою властію.

Примѣчаніе. Во время отсутствія преосвященнаго изъ епархіи, заключенія по дѣламъ, не теряющими отлагательства и разрѣшаемыми властію епархиального архіерея, правленіе само можетъ приводить въ исполненіе, немедленно донося о семъ преосвященному.

§ 113. Въ случаѣ несогласія преосвященнаго съ представленными ему заключеніями, правленіе, по предложенію преосвященнаго, подвергаетъ дѣло новому разсмотрѣнію.

§ 114. Если и поновомъ разсмотрѣніи не послѣдуетъ согласія епархиального архіерея на заключеніе правленія, то все дѣло представляется преосвященнымъ на разрѣшеніе святѣйшаго синода.

§ 115. Всѣ бумаги, входящія на имя правленія, поступаютъ къ предсѣдателю оного и съ его помѣтами распредѣляются, по принадлежности, или въ педагогическія собранія правленія, или въ распорядительныя. Исходящія изъ правленія бумаги подпишиваются или предсѣдателемъ, или, съ его вѣдома, однимъ изъ членовъ.

глава девятая.

О приемѣ учениковъ въ семинарію.

§ 116. Въ семинарію принимаются по § 6 какъ обучавшіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и получившіе домашнее образованіе.

§ 117. Прошенія о приемѣ подаются на имя ректора.

§ 118. При прошеніяхъ представляются: свидѣтельство объ успѣхахъ и поведеніи, если желающіе обучаться въ семинаріи находились въ училищахъ, или же метрическое свидѣтельство (при неимѣніи его—выписка изъ метрическихъ книгъ), если поступаютъ изъ домовъ.

§ 119. Поступающіе предварительно осматриваются семинарскимъ врачомъ, который письменно доноситъ правленію, кто изъ осмотрѣнныхъ имъ и почему не можетъ быть принятъ.

§ 120. Пріемъ дозволяется какъ въ первый классъ семинаріи, такъ и въ слѣдующіе, за исключеніемъ шестаго.

§ 121. Въ первый классъ поступаютъ въ возрастъ отъ 14 до 16 лѣтъ, основательно знающіе предметы, преподаваемые въ духовныхъ училищахъ; для поступленія въ слѣдующіе три класса требуются соотвѣтственные онымъ познанія и возрастъ.

§ 122. Для изученія предметовъ собственно богословскаго образованія въ пятомъ и шестомъ клас-

сахъ, могутъ быть принимаемы въ семинарію окончившіе курсъ въ какомъ-либо среднемъ учебномъ заведеніи, не моложе 18 лѣтъ, а также люди зрѣлаго возраста, не моложе 28 лѣтъ, имѣющіе значительную церковную начитанность,—первые по испытаніи въ тѣхъ богословскихъ предметахъ, которыхъ они не проходили въ свѣтскихъ заведеніяхъ, а послѣдніе по личному усмотрѣнію епархиального архіерея.

§ 123. Пріемные экзамены производятся ежегодно предъ началомъ учебнаго курса.

§ 124. Получившіе на сихъ экзаменахъ высшіе по § 138 баллы, до 3 включительно по каждому предмету, принимаются въ семинарію въ установленномъ для каждого класса числѣ, по порядку полученныхъ балловъ. Въ случаѣ равенства балловъ и недостатка вакансій, приемъ решается жребіемъ.

§ 125. На основаніи сихъ же правилъ (§§ 116—124) принимаются въ семинарію ученики, упоминаемые въ § 8.

глава десятая.

О обученіи въ семинарияхъ.

§ 126. Цѣль семинарскаго обученія—образовать просвѣщенныхъ священнослужителей.

§ 127. Сообразно съ сею цѣллю, въ семинарияхъ преподаются какъ науки богословскія, такъ и предметы общаго образованія а именно:

1) Изъясненіе Св. Писанія ветхаго и новаго завѣта.

2) Исторія церкви вообще и россійской въ отдельности.

3) Богословіе: основное, догматическое и нравственное.

4) Практическое пастырское руководство.

- 5) Гомилетика.
- 6) Литургика.
- 7) Русская словесность съ исторіей русской литературы.
- 8) Гражданская исторія: всеобщая и русская.
- 9) Математика: алгебра, геометрія, плоская тригонометрія и основанія пасхалії.
- 10) Физика и начала космографіи.
- 11) Изъ философіи: логика, психологія, обзоръ философскихъ ученій и педагогика.
- 12) Древніе и новые языки: латинскій, греческій, французскій и нѣмецкій.
- 13) Церковное пѣніе.

Примѣчаніе. Изъ новыхъ языковъ одни воспитанники обязательно обучаются французскому, а другіе—нѣмецкому, по выбору самихъ воспитанниковъ.

§ 128. Сверхъ того въ семинаріяхъ преподаются для желающихъ: еврейскій языкъ и иконописаніе.

§ 129. По мѣстнымъ потребностямъ епархіи, въ семинаріи можетъ быть вводимо преподаваніе особыхъ предметовъ, въ § 127 не поименованныхъ, или усиливаемо преподаваніе нѣкоторыхъ отдельныхъ наукъ, напр., о расколѣ, или какомъ-либо вѣроисповѣданіи, преобладающемъ въ данной мѣстности, и т. п.

§ 130. Въ каждомъ изъ первыхъ трехъ классовъ семинаріи должно быть не болѣе 50 учениковъ, а въ остальныхъ не болѣе 55 чевзѣкъ въ каждомъ классѣ. Если же въ какомъ-либо классѣ по § 7-му требуется имѣть большее число учащихся, въ такомъ случаѣ учреждается отъ святѣйшаго синода параллельное отдѣленіе класса.

Примѣчаніе. Если число учениковъ, соразмѣрное (§ 7) съ потребностями епархіи, будетъ менѣе 50 въ какомъ-либо изъ первыхъ трехъ классовъ, или

55 въ какомъ-либо изъ послѣднихъ,—въ семъ случаѣ въ классы эти могутъ быть допускаемы дѣти духовенства и сверхъ штата, въ недостающемъ до нормального числа количествѣ.

§ 131. Число уроковъ на каждый учебный день полагается 4, исключая двухъ дней въ недѣлю, когда бываетъ по три урока. Каждый урокъ долженъ продолжаться непремѣнно часъ съ четвертью.

Примѣчаніе. Между двумя сряду слѣдующими уроками полагается сверхъ того промежутокъ для отдыха въ четверть часа.

§ 132. Число уроковъ по предметамъ и распределеніе оныхъ по классамъ обозначены въ приложении (подъ № 2) къ уставу таблицѣ, измѣненія въ коей могутъ быть дѣлаемы только святѣйшимъ синодомъ, по усмотрѣнію особой нужды.

§ 133. Методъ преподаванія долженъ помогать правильному развитію природныхъ дарованій и вызывать собственную дѣятельность умственныхъ силъ учащагося, такъ чтобы память его не была обременена безъ нужды и ничего не принимала въ себя безъ участія разсудка.

§ 134. Съ класснымъ обученіемъ должно быть соединено упражненіе учениковъ, по возможности чаще, въ сочиненіяхъ, сопровождаемыхъ всегда обстоятельнымъ разборомъ со стороны учителей.

§ 135. Не менѣе того должно быть поощрено чтеніе учениками полезныхъ книгъ, подъ руководствомъ учителей—каждаго по преподаваемому имъ предмету.

§ 136. Ученіе въ семинаріяхъ продолжается въ теченіе цѣлаго года, кромѣ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней, а также мѣстныхъ наиболѣе чтимыхъ праздниковъ, дней говѣнія и вакацій: зимнихъ съ 22-го декабря по 7-е января и лѣтнихъ, продолжающихся полтора мѣсяца.

Примѣчаніе. Время для лѣтнихъ вакацій начинается, съ разрѣшенія святѣйшаго синода, по соображенію съ условіями мѣстности.

§ 137. При окончаніи учебнаго года, предъ лѣтними вакаціями, въ семинаріяхъ производятся экзамены.

§ 138. Для обозначенія успѣховъ, равно какъ и поведенія учениковъ, употребляются слѣдующіе баллы: 5—отлично, 4—очень хорошо, 3—хорошо, 2—посредственно, 1—слабо.

§ 139. Пріемныя и годичныя испытанія производятся посредствомъ комиссій, избираемыхъ правленіемъ въ педагогическихъ собраніяхъ изъ среды своихъ членовъ. Правила для сего, также и для распределенія учениковъ по разрядамъ, соотвѣтственно успѣхамъ и поведенію, излагаются въ особой инструкціи, составляемой семинарскимъ правленіемъ и утверждаемой епархиальнымъ архіереемъ.

§ 140. Отличные по успѣхамъ, при похвальномъ поведеніи, награждаются полезными книгами, избираемыми пріемнительно къ возрасту и познаніямъ награждаемыхъ.

§ 141. Ученики первыхъ трехъ классовъ, оказавши слабые успѣхи, если не признаны будуть подлежащими исключению, могутъ быть оставлены въ тѣхъ же классахъ на одинъ только годъ; въ прочихъ классахъ сіе можетъ быть допускаемо въ самыхъ рѣдкихъ случаяхъ, когда малоуспѣшность зависѣла отъ продолжительной болѣзни или подобной вполнѣ уважительной причины; въ противномъ случаѣ малоуспѣшные исключаются изъ семинаріи.

Примѣчаніе. Казенноконитные, оставляемые въ тѣхъ же классахъ, лишаются казеннаго содержанія, кроме малоуспѣвшихъ по причинѣ продолжительной болѣзни.

§ 142. При каждой семинаріи полагается біблі-

стека съ достаточнымъ количествомъ географическихъ картъ, математическихъ и физическихъ инструментовъ и другихъ учебныхъ пособий.

Примѣчаніе. Математические и физические инструменты состоятъ въ вѣдѣніи учителей, преподающихъ таковые предметы.

§ 143. Въ составъ библіотеки должны входить, кромѣ учебныхъ книгъ для воспитанниковъ и вспомогательныхъ для учителей, избранныя книги для чтенія воспитанникамъ, какъ на отечественномъ, такъ и на иностраннныхъ языкахъ.

§ 144. Независимо отъ сего, дозволяется на добровольныя пожертвованія учениковъ заводить при семинаріяхъ ученическія библіотеки, на основаніяхъ, опредѣляемыхъ правленіемъ семинарии и утверждаемыхъ епархіальнымъ архіереемъ.

ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ.

О воспитаніи въ семинаріи нравственномъ и физическомъ.

§ 145. Нравственное воспитаніе въ семинаріи имѣть цѣллю правильное образованіе характера учащихся, соответственно будущему ихъ назначению.

§ 146. Осуществленію сей цѣли должны содѣйствовать какъ воспитывающіе въ семинаріи, такъ и обучающіе.

§ 147. Тѣ и другіе, не выходя изъ круга своихъ обязанностей, заботятся о томъ, чтобы развить и укрѣпить въ учащихся любовь и уваженіе къ православной церкви, ея уставамъ, священномѣстствіямъ и обрядамъ, утвердить ихъ въ добрыхъ христіанскихъ навыкахъ и привести къ живому сознанію важности священства.

§ 148. Упражненія, располагающія къ благочестію, должны быть свято соблюдаены и охраняены въ семинаріи.

§ 149. Ежедневно, въ положенные часы, учащіе слушаютъ молитвы утреннія и вечернія, предъ началомъ ученья и послѣ оного, равно и въ столовой чтеніе молитвъ совершается самими учениками.

§ 150. Во дни воскресные и праздничные всѣ ученики неопустительно присутствуютъ при богослуженіи всенощномъ, или утреннемъ и литургіи.

§ 151. Предъ литургіей, живущіе въ семинаріи и близъ оной слушаютъ въ одной изъ семинарскихъ комнатъ объясненіе дневнаго евангелія и, если время позволить, апостола, или исторію праздника.

§ 152. Во время богослуженія ученики участвуютъ въ чтеніи и пѣніи церковномъ и исправляютъ служебныя обязанности въ алтарѣ.

§ 153. Соблюдая въ точности посты, установленные православною церковію, всѣ ученики въ первую и послѣднюю седмицу Св. Четыредесятницы говѣютъ и пріобщаются Св. Таинъ.

§ 154. Въ употребленіи прочаго времени учащіе неуклонно слѣдуютъ правиламъ, постановляемымъ правленіемъ семинаріи (§ 106 п. 20) и опредѣляющимъ порядокъ ихъ жизни въ семинаріи.

§ 155. Подчиненіе симъ правиламъ и участіе въ благочестивыхъ упражненіяхъ должны быть сознательны и не вынужденны,—о чёмъ всемъ брио заботятся руководители воспитанія.

§ 156. Нарушеніе учениками приличія и общепринятыхъ условій вѣжливости, неучтивыя, грубыя, оскорбительныя шутки и подобные проступки, особенно ложь, должны быть строго преслѣдуемы.

§ 157. Мѣры исправленія воспитанниковъ избираются правленіемъ семинаріи (§ 106 п. 21) со строгою разборчивостію въ отношеніи къ ихъ роду и качеству; во всякомъ случаѣ они не должны быть грубы и унизительны.

§ 158. Употреблениe сихъ мѣръ должно быть всегда соображаемо съ возрастомъ, первоначальнымъ воспитанiemъ и характеромъ исправляемыхъ.

§ 159. Высшее наказанie въ семинаriи составляетъ исключение, которое, въ случаѣ особенно важныхъ и нетерпимыхъ проступковъ, должно быть дѣламо немедленно и во всякое время учебнаго года.

§ 160. Занятія музыкой, живописью и другія подобныя упражненія, развивающія эстетической вкусъ и отвлекающія отъ праздности и грубыхъ удовольствій, должны быть не только дозволяемы, но даже поощряемы, съ тѣмъ чтобы они всегда были строго нравственны.

§ 161. Для надлежащаго развитія и укрѣпленія тѣлесныхъ силъ воспитанниковъ назначаются въ каждой семинаriи, подъ руководствомъ особаго учителя и наблюдениемъ врача, гимнастическая упражненія, а также садовыя занятія и игры, способствующія развитию силъ.

§ 162. Изложенные правила, до воспитанія ка-сающіяся, прилагаются въ одинаковой мѣрѣ и къ приходящимъ ученикамъ.

ГЛАВА ДВѢНАДЦАТАЯ.

О помѣщеніи и содержаніи учениковъ семинарии.

§ 163. Ученики семинарии помѣщаются на житѣе или въ самой семинарии, согласно § 12 устава, или у родителей и родственниковъ, или же на наемныхъ квартирахъ.

§ 164. Всѣ казеннокоштные, живя въ семинарии, пользуются отъ нея полнымъ содержаніемъ. Свое-коштные принимаются или на таковое же содержаніе—полными пансионерами, или въ качествѣ пансионеровъ, не получающихъ изъ полнаго содержанія только одежды.

§ 165. Своекоштные, кромъ того, по жѣланію родителей, принимаются и *полупансионерами*, то есть имѣющими только столъ въ семинаріи, не живя въ оной, при чемъ они проводятъ весь день въ семинаріи, оставаясь во время свободное отъ классовъ и приготовляя уроки подъ общимъ надзоромъ.

§ 166. Плата за полныхъ пансионеровъ, также и за тѣхъ, которые пользуются отъ семинаріи помѣщениемъ и столомъ, или однимъ столомъ, опредѣляется, по представлению правленія семинаріи, епархиальнымъ архіереемъ, для каждой мѣстности особо, сообразно съ потребными на то или другое содержаніе расходами.

Примѣчаніе. Если родители своекоштныхъ воспитанниковъ, достойнѣйшихъ по ученію и поведенію, не въ состояніи будутъ вносить всей платы за содержаніе ихъ въ семинаріи, то епархиальный архіерей, по представлению семинарскаго правленія, можетъ ходатайствовать предъ святѣйшимъ синодомъ объ отпускѣ дополнительной суммы на содержаніе таковыхъ воспитанниковъ.

§ 167. Плата вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины первого третнаго мѣсяца; неудовлетворившіе этому требованію, по истеченіи означеннаго срока, увольняются изъ семинарскихъ общежитій, при чемъ съ нихъ взыскиваются слѣдующія по разчету деньги за неоплаченное время.

Примѣчаніе. За ученика, поступающаго въ семинарское общежитіе не съ начала трети, плата взимается по разчету времени съ 1-го числа того мѣсяца, въ который поступилъ воспитанникъ.

§ 168. Въ случаѣ выбытія ученика изъ общежитія до истечения трети, полученные за него деньги не возвращаются.

§ 169. Классныя комнаты и, отдельно отъ нихъ,

спальни по вмѣстительности должны соотвѣтствовать числу назначаемыхъ въ тѣ и другія учениковъ.

Примѣчаніе. При размѣщении учащихся кромѣ того наблюдается, чтобы на каждого изъ помѣщаемыхъ въ одну комнату учениковъ приходилось воздуха полторы и не менѣе одной кубической сажени.

§ 170. Больницы при семинаріяхъ устроются въ тѣхъ же семинарскихъ зданіяхъ, но, по возможности, отдельно отъ жилыхъ ученическихъ помѣщеній, и содержатся во всѣхъ отношеніяхъ соотвѣтственно ихъ назначенію.

§ 171. Всѣ ученическія помѣщенія въ семинаріяхъ должны быть какъ можно чаще освѣжаемы воздухомъ, надлежаще отопляемы и освѣщаемы.

§ 172. Чистота и оцрятность въ содержаніи ученическихъ помѣщеній, а также всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ, должны быть наблюдаемы со всею строгостю.

§ 173. Пища дается воспитанникамъ простая, но изъ свѣжихъ припасовъ и въ достаточномъ количествѣ, при завтракѣ, обѣдѣ и ужинѣ.

§ 174. Одежду носятъ ученики однообразную и приличную, соотвѣтственно времени года. Правило это распространяется и на всѣхъ приходящихъ учениковъ.

§ 175. Число вещей, выдаваемыхъ ученикамъ изъ одежды, обуви и бѣлья, и сроки пользованія оними, опредѣляются, съ утвержденія епархиального архіерея, правленіемъ семинаріи.

§ 176. При окончаніи курса, казенномокитнымъ ученикамъ предоставляется право удерживать за собою находившіеся у нихъ въ употребленіи платье и бѣлье.

§ 177. Правила, изложенные въ §§ 171 и 172, распространяются и на наемныя квартиры скоеокощенныхъ учениковъ.

§ 178. Квартиры эти должны быть нанимаемы по возможности ближе къ семинаріи, у семейныхъ обывателей съ добрымъ именемъ, преимущественно у духовныхъ.

§ 179. Начальство семинаріи, наблюдая за образъ жизни воспитанниковъ на вольнонаемныхъ квартирахъ, обращаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ постоянное вниманіе на благонадежность, въ нравственномъ отношеніи, лицъ, отдающихъ квартиры, и другихъ, живущихъ съ ними.

§ 180. Въ случаѣ сомнѣній въ благонадежности лицъ, начальству семинаріи предоставляется требовать отъ родителей немедленного перемѣщенія ихъ дѣтей на другія квартиры, и вообще указывать родителямъ людей извѣстныхъ правленію семинаріи.

§ 181. Казеннокоштные ученики семинаріи, въ случаѣ выхода изъ духовнаго званія и вѣдомства въ гражданское до окончанія учебнаго курса или послѣ онаго, обязываются возвратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе. Правленію семинаріи предоставляется разсрочивать, а съ утвержденія епархиального архіерея, и уменьшать взыскиваемую уплату.

§ 182. Содержаніе всей семинаріи опредѣляется приложеннымъ къ уставу штатомъ.

ГЛАВА ТРИНАДЦАТАЯ.

О правахъ и преимуществахъ семинаріи.

§ 183. Семинаріи имѣютъ собственныея печати, большую и малую, съ изображеніемъ государственного герба и съ надписью: «печать правленія такой-то семинаріи».

Примѣчаніе. Большая печать хранится у ректора, а малая—у секретаря правленія.

§ 184. Семинарии свободны отъ платежа въсовыхъ денегъ за отправляемыя по дѣламъ ихъ и за ихъ печатью бумаги и посылки, когда послѣднія въсомъ не болѣе пуда.

§ 185. Семинарии свободны отъ употребленія гербовой бумаги и отъ платежа крѣпостныхъ и иныхъ пошлинъ по совершааемымъ отъ имени ихъ актамъ и вообще по всѣмъ касающимся до нихъ дѣламъ.

§ 186. Семинарскія зданія свободны отъ квартирной повинности какъ постоеемъ, такъ и деньгами, а равно и отъ денежныхъ въ пользу города сборовъ. Правило сие не распространяется на тѣ изъ принадлежащихъ семинаріямъ зданія, которыя приносятъ доходъ посредствомъ отдачи ихъ въ наемъ.

§ 187. Учитель, прослужившій 25 лѣтъ, можетъ быть вновь избранъ въ эту должность на одно пятилѣтіе, въ случаѣ усмотрѣнія особой пользы, приносимой имъ заведенію; срокъ двадцатипятилѣтній не распространяется на службу ректора и инспектора.

§ 188. Права и преимущества служащихъ при семинаріи лицъ опредѣляются особымъ положеніемъ.

§ 189. Ученики, окончивши полный курсъ ученія въ семинаріи по первому разряду, получаютъ званіе студента.

§ 190. Студенты семинаріи, при опредѣленіи на епархиальную или духовно-училищную службу, пользуются преимуществами предъ неполучившими сего званія; въ случаѣ же поступленія въ гражданскую службу, опредѣляются въ оную, безъ различія состоянія, съ чиномъ четырнадцатаго класса.

§ 191. Ученики, получивши одобрительное свидѣтельство объ окончаніи полнаго курса ученія въ семинаріи, но не удостоенные званія студента, въ случаѣ поступленія въ гражданскую службу, если по происхожденію имѣютъ право на оное, производятся въ первый классный чинъ, по выслугѣ сро-

ковъ, опредѣленныхъ въ 593 ст. Свода законовъ (изд. 1857 г.) т. III. Устава о службѣ по опредѣлению отъ правительства.

§ 192. Аттестаты, выдаваемые окончившимъ курсъ учения въ семинаріи, принимаются въ соображеніе при поступлении ихъ въ духовныя академіи и другія высшія учебныя заведенія, на основаніи уставовъ сихъ заведеній.

Подлинный подпись:

Исидоръ митрополитъ новгород. и с.-петербург.
Филоѳей архіепископъ тверской.

Василій архіепископъ, членъ свят. синода.

Нектарій епископъ нижегородскій.

Протопресвитеръ Василій Бажановъ.

Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.

Скрыпиль: Оберъ-секретарь Иванъ Ненарокомовъ.

Приложение къ Уставу духовныхъ семинарій № 1-й.

Росписаніе числа учащихся по семинаріямъ.

Семинаріи.	Число учениковъ.						Итого по всѣмъ клас- самъ.
	1-й	2-й	3-й	4-й	5-й	6-й	
Архангельская	22	20	18	17	16	15	108
Астраханская	19	17	16	15	14	12	94
Владимірская	73	67	63	59	55	51	367
Вологодская	59	54	50	47	44	41	295
Волынская	120	111	103	97	90	84	605
Воронежская	92	86	80	75	70	65	468
Вятская	74	67	62	59	55	51	367
Екатеринославская . . .	49	44	40	37	35	33	238
Иркутская	34	31	28	26	24	23	166
Кавказская	30	27	23	22	21	20	144
Казанская	45	41	38	35	33	31	223
Калужская	41	37	34	32	30	28	202
Кишиневская	100	94	88	82	76	71	511

Семинарии.	Число учениковъ.						Итого во всѣхъ клас- сахъ.
	1-я	2-я	3-я	4-я	5-я	6-я	
Киевская	82	75	70	65	61	57	410
Костромская	61	55	51	48	45	42	302
Курская	65	61	57	53	49	46	331
Литовская	24	21	19	18	17	19	115
Минская	34	29	26	24	23	22	158
Могилевская	34	31	28	26	24	23	166
Московская	86	79	74	69	64	60	432
Виленская	53	50	47	44	41	38	274
Нижегородская	43	40	37	34	32	30	216
Новгородская	54	50	47	44	41	38	274
Олонецкая	45	41	38	35	33	31	223
Орловская	56	51	48	45	42	39	281
Пензенская	65	60	55	51	48	45	324
Пермская	65	61	57	53	49	46	331
Подольская	84	77	71	66	62	58	418
Полоцкая	26	22	20	19	18	17	122
Полтавская	65	60	55	51	48	45	324
Псковская	43	40	37	34	32	30	216
Рижская	13	12	11	10	10	9	65
Рязанская	65	60	55	51	48	45	324
Самарская	34	29	26	24	23	22	158
Саратовская	56	51	48	45	42	39	281
Симбирская	71	65	60	56	52	49	353
Смоленская	56	51	48	45	42	39	281
С.-Петербургская . . .	45	41	38	35	33	31	223
Тамбовская	82	75	70	75	61	57	410
Тверская	64	58	54	50	47	44	317
Тифлисская	37	34	32	30	28	29	187
Тобольская	51	46	43	40	37	34	252
Томская	47	42	39	26	36	32	230
Тульская	64	58	54	50	47	44	317
Уфимская	25	22	20	19	18	17	122
Харьковская	56	51	48	45	42	39	281

Семинарии.	Число учениковъ.						Итого по всѣмъ классамъ.
	1-мъ	2-мъ	3-мъ	4-мъ	5-мъ	6-мъ	
Херсонская	49	34	40	37	35	33	238
Якутская	17	14	13	12	12	11	79
Ярославская	49	45	42	39	36	34	245

Итого 13.205

Примѣчаніе. Показанное число учащихся въ каждой семинарии можетъ быть измѣняемо святѣйшимъ синодомъ по усмотрѣнію нужды, опредѣляемой въ § 7-мъ устава духовныхъ семинарій.

Подлинное подписаніи: Исидоръ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

Филоѳей архіепископъ тверской.

Василій архіепископъ, членъ святѣйшаго синода.

Нектарій епископъ нижегородскій.

Протопресвитеръ Василій Важановъ.

Скрыпилъ: Оберъ-секретарь Иванъ Ненарокомовъ.

Приложение къ Уставу духовныхъ семинарій № 2.

Росписаніе учебныхъ предметовъ для семинарии, съ обозначеніемъ числа уроковъ по каждому изъ нихъ.

Наименование предметовъ.	Число уроковъ въ классахъ.						Итого уроковъ изъ семинарии.
	I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	
Изъясненіе Св. Писанія....	2	2	3	3	3	3	16
Русская словесность съ исторіей литературы.....	3	3	»	»	»	»	6
Греческій языкъ	5	5	5	5	»	»	20
Латинскій языкъ.....	4	3	4	4	»	»	15
Француз. и нѣмец. языки по	2	2	2	»	»	»	6
Математика	3	4	4	»	»	»	11
Физика	»	»	»	4	»	»	4
Исторія всеобщая и русская	3	3	2	»	»	»	8
Логика	»	»	2	»	»	»	2

Наименование
предметовъ.

Число уроковъ въ
классахъ.

Итого уро-
ковъ въ се-
минарии.

	I.	II.	III.	IV.	V.	VI.	Итого уро- ковъ въ се- минарии.
Психология	»	»	»	2	»	»	2
Обзоръ философскихъ учений	»	»	»	4	»	»	4
Церковная история и исто- рия российской церкви....	»	»	»	6	2		8
Литургика	»	»	»	»	3	»	3
Гомилетика	»	»	»	4	2		6
Основное богословие.....	»	»	»	3	»		3
Догматическое богословие...	»	»	»	6			6
Нравственное богословие....	»	»	»	2			2
Практическое руководство для пастырей.....	»	»	»	»	4		4
Педагогика и дидактика	»	»	»	1	1		2
Чтение отечѣцѣ церкви по греч.	»	»	»	2	2		4
Итого уроковъ въ недѣлю..	22	22	22	22	22	22	22

Примѣчанія: 1) При изъясненіи Св. Писанія но-
ваго завѣта (въ V и IV классахъ), воспитанники,
подъ руководствомъ преподавателя, должны прочи-
тать евангелія и апостольскія посланія по-гречески.

2) Еврейскій языкъ, церковное пѣніе, иконописа-
ніе, а также гимнастика полагаются въѣ класснаго
времени.

Подлинное подписаніе: Исидоръ митрополитъ нов-
городскій и с.-петербургскій.

Филоѳей архіепископъ тверской.

Василій архіепископъ, членъ святѣйшаго синода.

Нектарій епископъ нижегородскій.

Протопресвитеръ Василій Бажановъ.

Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.

Скрипиль: Оберъ-секретарь Иванъ Ненарокомовъ.

На подлинномъ собственною Его Император-
скаго Величества рукою написано:

«Быть по сему».

Ш Т А ТЪ
ДУХОВНЫХЪ СЕМИНАРИЙ.

Въ одной семинарии. Во всѣхъ семинарияхъ.

Число лицъ.	Число горючъ.	Годовое содержа-
		ние.
		Общая сумма.
		Рубли.

1. Ректору (при казенной квартире)	1	»	1.200	{	100.000
Ему столовыхъ.....	»	»	800		
2. Испектору (при казенной квартире)	1	»	900	{	600
Ему столовыхъ.....	»	»	600		
<i>Примѣчаніе.</i> Ректоръ и инспекторъ получаютъ означенное въ 1 и 2 статьяхъ содержаніе вмѣстѣ и за обученіе предметамъ преподаваемымъ ими по §§ 28 и 40 устава семинарій. Сила сего постановленія не распространяется на инспекторовъ 9-ти семинарій, имѣющихъ не болѣе 150 человѣкъ (Рижской, Литовской, Черниговской, Уфимской, Архангельской, Астраханской, Кавказской, Полоцкой и Якутской), гдѣ должность инспектора возлагается на одного изъ учителей, и по оной производится добавочное къ учительскому жалованье по 600 р. въ годъ.....	»	»	66.900		
3. Помощнику инспектора (при казенной квартире)					
700 р.					

Число лицъ.	Число уро- ковъ.	Годовое содержа- ние.	Въ одной семи- нарії.	Во всѣхъ се- минаріяхъ.
		Рубли.	Рубли.	Общая сумма.

Примѣчаніе. Число помощниковъ инспектора въ разныхъ семинаріяхъ назначается различное, при чмъ берется во вниманіе число обучающихся въ семинаріи воспитанниковъ:

а) въ 10-ти семинаріяхъ, имѣющихъ отъ 200 до 250 учениковъ (С.-Петербургской, Олонецкой, Казанской, Псковской, Калужской, Ярославской, Екатеринославской Нижегородской, Херсонской и Томской), полагается по одному помощ. инспектора..

1 » 700 7.000

б) въ 16-ти семинаріяхъ, имѣющихъ отъ 250 до 350 учениковъ (Новгородской, Костромской, Саратовской, Вологодской, Курской, Пензенской, Пермской, Виѳянской, Орловской, Тобольской, Полтавской, Рязанской, Тверской, Тульской, Смоленской и Харьковской), полагается по два помощника

2 » 1.400 22.400

в) въ 10-ти семинаріяхъ, имѣющихъ отъ 350 до 450 и болѣе учениковъ (Кievской, Подольской, Тамбовской, Вятской, Московской, Волыской, Владимірской,

	Число лицъ.	Число уро- ковъ.	Въ одной семи- нарії.	Во всѣхъ се- минаріяхъ.
			Годовос- содержа- ние.	Общая сумма.
			Рубли.	Рубли.
Симбирской, Воронежской и Кишиневской), полагается по три помош. инспектора...	3	»	2.100	21.000

г) въ 11-ти семинаріяхъ, имѣющихъ не свыше 200 учениковъ (Рижской, Литовской, Черниговской, Минской, Уфимской, Могилевской, Саратовской, Архангельской, Астраханской, Кавказской, Полоцкой, Тифлисской, Иркутской и Якутской), помощниковъ инспектора не полагается.

4. Учителямъ:

а) въ 24-хъ семинаріяхъ, не имѣющихъ параллельныхъ отдѣлений: Архангельской, Астраханской, Тифлисской, Екатеринославской, Иркутской, Кавказской, Казанской, Калужской, Якутской, Литовской, Минской, Могилевской, Нижегородской, Олонецкой, Полоцкой, Псковской, Рижской, Самарской, С.-Петербургской, Томской, Уфимской, Херсонской, Черниговской и Ярославской:

Священного Писания.....	1	16	1.140
Основного богословія, дог- матики и нравствен. бого- словія	1	11	900

	Число лицъ.	Число уро- ковъ.	Въ одной семи- нарии.	Во всѣхъ се- минарияхъ.
			Годовое содержа- щее.	Общая сумма.
Гомилетики и литургики..	1	9	900	
Всеобщей церковной исто- рии, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей	1	12	900	
Всеобщей гражданской ис- тории и русской исторіи	1	8	900	
Словесности, исторіи ли- тературы и логики	1	8	900	
Психологіи, обзора фило- софскихъ учений и педагогики	1	8	900	
Алгебры, геометріи, три- гонометріи съ пасхаліей и физики	1	15	1.080	
Латинскаго языка.....	1	15	1.080	
Греческаго	2	24	1.800	Учителямъ
Французскаго	»	6	300	въ 24-хъ
Нѣмецкаго	»	6	300	семинарияхъ
Еврейскаго	»	2	150	270.000.
б) въ 3-хъ семинарияхъ, имѣющихъ по два отдѣленія въ 1-мъ классѣ: Виенской, Новгородской и Тобольской:				
Священнааго Писанія	1	18	1.260	
Основнаго богословія, док- матики и нравственнаго бо- гословія	1	11	900	
Гомилетики и литургики.	1	9	900	
Всеобщей церковной исто- рии, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей.....	1	12	900	

	Въ одній семінарії.	Во всѣхъ се- мінаріяхъ.	
Число лицъ.	Число уро- ковъ.	Годовое содержа- ние.	Общая сумма.
		Рубли.	Рубли.
Всеобщей гражданской ис- торіи и русской исторіи			
	1 11	900	
Словесности, исторіи ли- тературы и логики	1 11	900	
Психологіи, обзора фило- софскихъ учений и педагогики	1 8	900	
Алгебры, геометріи, три- гонометріи съ пасхаліей и физики.....	1 18	1.260	
Латинскаго языка.....	1 19	1.320	
Греческаго.....	2 29	2.100	Учителямъ
Французскаго	» 6	300	въ 3-хъ се-
Нѣмецкаго.....	» 6	300	минаріяхъ
Еврейскаго	» 2	150	36,270.
в) въ 5-ти семинаріяхъ, имѣющихъ по два отдѣленія въ 1 и 2-мъ классахъ: Воло- годской, Орловской, Сара- товской, Смоленской и Харь- ковской:			
Священнаго Писанія.....	2 20	1.800	
Основнаго богословія, док- матики и нравственного бо- гословія	1 11	900	
Гомилетики и литургики..	1 9	900	
Всеобщей церковной исто- рии, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей.....	1 12	900	
Всеобщей гражданской ис- торіи и русской исторіи.....	1 14	1.020	
Словесности, исторіи ли- тературы и логики	1 14	1.020	

	Число лицъ.	Число уро- ковъ.	Въ одной семи- нарії.	Во всѣхъ се- минаріяхъ.
Психологіи, обзора фило- софскихъ учений и педагогики	1	8	900	
Алгебры, геометріи, триго- нометріи съ пасхаліей и фи- зики	2	22	1.800	
Латинскаго языка	2	22	1.800	
Греческаго	2	34	2.400	Учителей
Французскаго	»	6	300	въ 5-ти се- минаріяхъ
Нѣмецкаго	»	6	300	
Еврейскаго	»	2	150	70.950.
г) въ 8-ми семинаріяхъ, имѣющихъ по два отдѣленія въ 1, 2 и 3-мъ классахъ: Ко- стромской, Курской, Пензен- ской, Пермской, Полтавской, Рязанской, Тверской и Туль- ской:				
Священнаго Писанія	2	23	1.800	
Основнаго богословія, док- матики и нравственного бо- гословія	1	11	900	
Гомилетики и литургики..	1	9	900	
Всеобщей церковной исто- рии, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей.....	1	12	900	
Всеобщей гражданской ис- торіи и русской исторіи	1	16	1.140	
Словесности, исторіи ли- тературы и логики.....	1	16	1.140	
Психологіи, обзора фило- софскихъ учений и педаго- гики,	1	8	900	

	Число лицъ.	Въ одной семинарии.	Во всѣхъ семинарияхъ.
	Число уро- ковъ.	Годовое содержа- ние.	Общая сумма. Рубли. Рубли.
Алгебры, геометріи, тригонометріи съ пасхаліей и физики..	2 26	1.920	
Латинскаго языка	2 26	1.920	
Греческаго.....	3 39	2.880	Учителль
Французскаго	» 6	300	въ 8-ми се-
Нѣмецкаго.....	» 6	300	минаріяхъ
Еврейскаго	» 2	150	121.200.
д) въ 3-хъ семинарияхъ, имѣющихъ по два отдѣленія въ 1, 2, 3 и 4 классахъ: Владимицкой, Вятской и Симбирской:			
Священнаго Писанія	2 26	1.920	
Основнаго богословія, догматики и нравственнаго богословія....	1 11	900	
Гомилетики и литургики..	1 9	900	
Всеобщей церковной истории, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей...	1 12	900	
Всеобщей гражданской истории и русской исторіи.....	1 16	1.140	
Словесности, исторіи литературы и логики.....	1 16	1.140	
Психологіи, обзора философскихъ учений и педагогики	1 14	1.020	
Алгебры, геометріи, тригонометріи съ пасхаліей и физики	2 30	2.160	
Латинскаго языка.....	2 30	2.160	

	Число лицъ.	Въ одной семинарии.	Во всѣхъ семинарияхъ.
	Число уро- ковъ.	Головое содержа- ние,	Общая сумма.
Греческаго	3 44	3.180	Рубли.
Французскаго	» 6	300	Учителей
Нѣмецкаго	» 6	300	въ 3-хъ се- минарияхъ
Ерейскаго	» 2	150	48.510.
е) въ 6-ти семинарияхъ, имѣющихъ по два отдѣле- нія во всѣхъ шести клас- сахъ: Воронежской, Кіевской, Московской, Тамбовской, По- дольской и Кишиневской:			
Священнааго Писанія.....	2 32	2.280	
Основнаго богословія, док- матики и нравственнаго бо- гословія.....	2 22	1.800	
Гомилетики и литургики..	1 18	1.260	
Всеобщей церковной исто- рии, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей	2 24	1.800	
Всеобщей гражданской ис- торіи и русской исторіи.....	1 16	1.140	
Словесности, исторіи ли- тературы и логики.....	1 16	1.140	
Психологіи, обзора фило- софскихъ учений и педагогики	1 16	1.140	
Алгебры, геометріи, три- гонометріи съ пасхаліей и физики.....	2 30	2.160	
Латинскаго языка	2 30	2.160	
Греческаго.....	4 48	3.600	Учителей
Французскаго	» 6	300	въ 6-ти се- минарияхъ
Нѣмецкаго	» 6	300	минарияхъ
Ерейскаго	» 2	150	115.380.

Число лицъ.	Въ одной семинарии.	Во всѣхъ се- минаріяхъ.
Число уро- ковъ.	Годовое содѣже- ніе.	Общая сумма.
	Рубли.	Рубли.

ж) въ Волынскѣй семинарии, имѣющей по три отдѣленія въ 1, 2 и 3-мъ классахъ и по два отдѣлнія въ 4, 5 и 6-мъ классахъ:		
Священнаго Писанія	3 39	2.880
Основнаго богословія, догматики и нравственнаго богословія	2 22	1.800
Гомилетики и литургики..	1 18	1.260
Всеобщей церковной исторіи, исторіи русской церкви и практическаго руководства для пастырей	2 24	1.800
Всеобщей гражданской исторіи и русской исторіи.....	2 24	1.800
Словесности, исторіи литературы и логики	2 24	1.800
Психологіи, обзора философскихъ учений и педагогики ..	1 16	1.140
Алгебры, геометріи, тригонометріи съ пасхаліей и физики.....	3 41	3.000
Латинскаго языка.....	3 41	3.000
Греческаго.....	5 63	4.680
Французскаго	» 6	300
Нѣмецкаго	» 6	300
Еврейскаго	» 2	150
<i>Примѣчаніе.</i> Преподаватели по каждой богословской каѳедрѣ сохраняютъ нормальное жалованье (900 р.) и въ случаѣ уменьшения присвоенного имъ въ штатѣ числа		23.910.

Число линъ.	Въ одной семинарии.	Во всѣхъ семинарияхъ.
Число уроковъ.	Годовое содержание.	Общая сумма.
	Рубли.	Рубли.

уроковъ вслѣдствіе принятія на себя ректоромъ или инспекторомъ преподаванія одного изъ предметовъ, отнесенного къ таковой каѳедрѣ и имѣющаго отъ 2-хъ до 3-хъ уроковъ.

5. Эконому (при казенной квартире).....	1	»	450	22,500
6. Врачу	1	»	300	15,000
7. Секретарю правленія...	1	»	200	20,000
Ему столовыхъ		»	200	
8. На уплату учителямъ:				
Пѣнія и гимнастики....		»	400	20,000
9. На наемъ писцовъ		»	300	15,000
10. Библіотекарю добавочного жалованья	1	»	200	

Примѣчаніе. Въ семинарияхъ (24-хъ), гдѣ учителю всеобщей гражданской истории и русской истории назначено вознагражденія 900 р. при 8-ми урокахъ, должность библіотекаря возлагается на сего учителя, безъ особаго по сей послѣдней должности вознагражденія. Такимъ образомъ особое ассигнованіе на добавочное жалованье библіотекаря требуется только по 26-ти семинаріямъ » » » 3.120

11. На содержаніе казенно-коштныхъ воспитанниковъ (примѣрно въ количествѣ

	Число лицъ.	Въ одной семинарии.	Во всѣхъ семинарияхъ.
	Число урокъ.	Головое содержание.	Общая сумма.
	Рубли.	Рубли.	
6.057 во всѣхъ семинарияхъ)			
по 90 рублей на каждого....	»	»	545.130
12. На библиотеку, кабинетъ и периодическая издания	»	400	20.000
13. На содержание больницы	»	»	30.000
14. На содержание церквей (гдѣ таковые имѣются)	»	»	2.337
15. На ремонтъ, отопление, освѣщеніе, содержаніе до- мовъ и прислуги	»	»	250.009
16. На мелочи и экстра- ординарные расходы.....	»	»	8.942
17. Наканцелярскіе расходы	»	100	5.000

Примѣчаніе. Распределеніе
суммъ по статьямъ 11, 13,
14, 15 и 16 между семина-
риями производится по опре-
дѣленіямъ святѣйшаго сино-
да, сообразно съ потребно-
стями каждой семинарии.

Итого » » » 1.860.558

Подлинное подписаны: Исидоръ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій. Филоѣй архіепископъ тверской. Василій архіепископъ, членъ святѣйшаго синода. Нектарій епископъ нижегородскій. Протопре-
витъ Василій Бажановъ. Протоіерей Іоаннъ Рождественскій. Скры-
пникъ: Оберъ-секретарь Иванъ Ненарколовъ.

Редакторы: Арх. Венiamинъ, Иг. Арсеній.
Свящ. Ѹ. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священ-
никъ Волковъ. Воронежъ. Іюля 29 дня, 1867 года. Въ типографии
В. Гольдштейна.